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ACTA DE LA SESIÓN  EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL AYUNTAMIENTO 
PLENO DE PÁJARA  EL DÍA 23 DE FEBRERODE 2023 

 

 

ASISTENTES 

 
ALCALDE PRESIDENTE 

 

Grupo Municipal NCa-AMF 

Pedro Armas Romero    

 

CONCEJALES 
 

Grupo Municipal PSOE 

Raimundo Dacosta Calviño 

Farés Roque Sosa Rodríguez 

Lucía Darriba Folgueira 
Manuel Alba Santana 

Evangelina Sánchez Díaz  

Kathaisa Rodríguez Pérez 

 

Grupo Municipal CCa-PNC 

Alexis Alonso Rodríguez 
José Manuel Díaz Rodríguez 

María Leticia Cabrera Hernández 

Raquel Acosta Santana 

María Clementina Da Silva Bello 

Manuel Andrés Rodríguez Márquez 
 

Grupo Municipal NCa-AMF 

Sonia del Carmen Mendoza Roger 

 

Grupo Mixto 

Dunia Esther Álvaro Soler 
Alejandro Cacharrón Gómez 

Luis Rodrigo Berdullas Álvarez 

 

Concejales no adscritos 

Miguel Ángel Graffigna Alemán 
Rafael Perdomo Betancor 

María Soledad Placeres Hierro 

 

AUSENTES 

Juan Valentín Déniz Francés 

 
  

SECRETARIO  

Juan Manuel Juncal Garrido 
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 En Pájara y en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, siendo las doce  
horas del día veintitrés de febrero de dos mil veintitrés, se reúne el Pleno de la 

Corporación Municipal bajo la Presidencia del Sr. Alcalde titular, don Pedro Armas 

Romero  y con la asistencia de los Señores Concejales que al margen se expresan, al 

objeto de celebrar sesión extraordinaria y en primera convocatoria, para la que habían 

sido convocados previa y reglamentariamente por Decreto del Alcalde nº1005/2023, 
de 20 de febrero. 

  

 Actúa de Secretario el titular de la Corporación, don Juan Manuel Juncal 

Garrido, que da fe del acto. 

 

Actúa de Interventor la Accidental de la Corporación, doña Catalina Lourdes 
Soto Velázquez. 

 

Asisten de forma telemática doña María Soledad Placeres Hierro y doña 

Kathaisa Rodríguez Pérez y doña Sonia del Carmen Mendoza Roger de conformidad 

con la Disposición Adicional Primera del Reglamento Orgánico Municipal y 
debidamente autorizadas por resoluciones de la Alcaldía nº 1071/2023, nº1103/2023 

y nº1081/2023, de 22 de febrero, respectivamente. 

 

Asimismo, asiste por solicitud y convocatoria verbal de la Presidencia en 

calidad de asesor el Presidente del Consorcio de Abastecimiento de Aguas de 

Fuerteventura. 
 

 A efectos de votación, se hace constar que la Corporación está integrada por 

veintiún miembros de hecho y de derecho, incluido el Alcalde Presidente. 

 

 Válidamente constituida y abierta la sesión por la Presidencia, seguidamente se 
procede a dar cuenta de los asuntos incluidos en el Orden del Día para esta sesión. 

 

 Dada cuenta de la solicitud de Pleno extraordinario del Grupo Municipal PSOE, 

los concejales no adscritos, don Miguel Ángel Graffigna Alemán, don Rafael Perdomo 

Betancor y doña María Soledad Placeres Hierro; y doña Sonia  del Carmen Mendoza 

Roger, de fecha 9 de febrero de 2023, con Registro de Entrada nº 2002/2023, que se 
transcribe literalmente: 

 

“SOLICITUD DE CONVOCATORIA DE PLENO EXTRAORDINARIO DE LA CORPORACIÓN 

SOBRE LA SITUACIÓN DE DESABASTECIMIENTO DE AGUA EN VARIAS ZONAS DEL 
MUNICIPIO. 
 
SOLICITANTES: 
G.M. PSOE-PÁJARA: 
D. RAIMUNDO DACOSTA CALVIÑO 
DÑA. KATHAISA RODRÍGUEZ PÉREZ 
D. FARÉS R. SOSA RODRÍGUEZ 
DÑA. LUCÍA DARRIBA FOLGUEIRA 
D. MANUEL ALBA SANTANA 
DÑA. EVANGELINA SÁNCHEZ DÍAZ 
NO ADSCRITOS: 

D. MIGUEL A. GRAFFIGNA ALEMÁN 
D. RAFAEL PERDOMO BETANCOR 
DÑA. MARÍA S. PLACERES HIERRO 
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NUEVA CANARIAS: 
DÑA. SONIA MENDOZA ROGER 
 
 
 Que de acuerdo  al artículo  46.2a   de la Ley 7/1985  de 2 de Abril  de Bases de  
Régimen  Local que  establece:  "( ...)  el  pleno  celebrará   cesión extraordinaria    cuando  así 
lo decida el Alcalde-Presidente   o  lo solicite   la cuarta  parte,  al menos,  del número  legal 
de miembros  de la Corporación, sin que ningún  concejal  pueda solicitar  más de tres  
anualmente.  En éste último  caso,  la celebración  del  mismo  no podrá  demorarse   por  más  
de quince días hábiles  desde que fuera solicitada". 
 
 Que cumpliendo los  solicitantes de  la  convocatoria, todos los requisitos  establecidos en 
la normativa   legal  y reglamentaria citada, se presenta esta solicitud al Alcalde-Presidente de 
esta corporación para que convoque al pleno extraordinario de este Ayuntamiento con el siguiente: 
 
ORDEN DEL DÍA: 
 
 Punto primero.- Constitución de una mesa de trabajo con representación de toda la 
corporación, incorporando a ésta los técnicos municipales para hacer seguimiento al 

abastecimiento de agua en todo el Municipio de Pájara. Acuerdo que procedan. 
 
 Punto Segundo.- Solicitud urgente al Consorcio de Abastecimiento de Agua de 
Fuerteventura la instalación de depuradoras portátiles en el Municipio de Pájara, que garanticen 
la producción y posterior distribución de agua en la zona sur de la isla. Acuerdos que procedan. 

 
 Punto  Tercero.-  Solicitud  al Cabildo Insular  de Fuerteventura de la distribución de las 

cubas de agua provisionalmente necesarias que impidan el  desabastecimiento de zonas como 
La Lajita, Valle de La Lajita,  Cardón, Las Hermosas, La Pared y Tarajal de Sancho. Acuerdos 
que procedan. 

 
 Punto  Cuarto.- Propuesta al Cabildo de Fuerteventura para que mantenga  todo el 
tiempo necesario la emergencia hídrica que garantice una respuesta más ágil ante  los continuos 

cortes en el suministro de  agua. Acuerdos  que procedan. 

 
 Punto Quinto.- Reclamación al Cabildo Insular de Fuerteventura para la agilización y   
ejecución del Plan Hidráulico Insular. Acuerdos  que procedan. 

 

 Para  ello  además de la motivación razonada, justificativa   de  esta convocatoria, y 
que se incluye en el presente escrito, se deberá aportar y poner a disposición de los concejales; 
miembros de esta corporación, todos los documentos que obren en poder de este Ayuntamiento, 
relacionados con la gestión, comunicaciones, negociaciones, reuniones mantenidas, 
correspondencia, etc., sobre el asunto del desabastecimiento del Agua en el Municipio con 
relación al Cabildo Insular de Fuerteventura. 
 

 

MOTIVACIÓN DE LA SOLICITUD DE PLENO  EXTRAORDINARIO  
 

ANTECEDENTES DE HECHO: 
 
 La situación  derivada  por el desabastecimiento de  agua  en  varias zonas del 
Municipio de Pájara es una problemática, que siendo justos,  viene padeciéndose desde hace 
muchos años, aunque en honor a la verdad,  las dificultades   se  han  acrecentado  de  tal  
manera,  que  existen   muchas viviendas  y   negocios que se  han visto  sin  suministro  de  
agua durante semanas, encontrándonos ante la peor situación que se recuerda. 

 
 Una de las principales causas se encuentra  en la falta  de infraestructuras   
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hidráulicas  en  la  Zona   Sur   de   la   isla,   unido   a   la obsolescencia de las instalaciones 
del Consorcio de Abastecimiento de Agua de Fuerteventura (CAAF), que provocan que las 
averías sean constantes y que los cortes en el suministro se mantengan en el tiempo,  con el 
grave perjuicio que esto supone. 

 
 Las localidades de La Lajita, Costa Calma, Valle de La Lajita, Cardón, Las Hermosas, 
La Pared, Tarajal  de Sancho y  Costa  Calma,  ya  sea por suministro  del  CAAF, o por  el de 
otra  entidad,  sufren  las consecuencias  de un  desabastecimiento   que  provoca  en 
situaciones  de  desespero,  viviendas sin  agua,  locales  cerrados  y una imagen turística  
nada deseable. 

 

 La Ley  7/1985,   de 02 de Abril,  Reguladora  de las Bases del Régimen Local,   en  
su  artículo 25,  apartado 2,  apartado c,  revisado  por  la  Ley 27/2013, de  27  de  Diciembre,  
de  racionalización y sostenibilidad  de  la Administración Local,  que  establece:   "El  Municipio  
ejercerá   en  todo  caso, o  competencias  propias,  en  los términos  de la legislación  del  
Estado  y las  Comunidades Autónomas  en  materia   de  Abastecimiento    de  agua potable a  
domicilio y  evacuación y  tratamiento de  aguas   residuales". 
 

 Aunque  la  legislación contempla  que a través  de  un consorcio  entre ayuntamientos 
pueda  realizarse dicha competencia   en   cuanto  al abastecimiento  del  Agua.  No obstante  la 
pertenencia   a  un  consorcio   no evade de la responsabilidad   con los ciudadanos  de dicho 
suministro. 

 

 Los abajo firmantes, solicitantes del Pleno Extraordinario referido, conscientes de la 
importancia y envergadura  de los temas, y que se precisa una unidad de toda  la  corporación   
para  aplicar medidas a corto, medio  y largo   plazo  para  revertir  la  problemática   existente   
actualmente  es  por  lo que  propone   que  se  establezcan  los acuerdos  que  procedan   en  
todos   los puntos  solicitados como orden  del día, con el fin de dar solución  al asunto.” 

 

 

 

 PRIMERO.-CONSTITUCIÓN DE UNA MESA DE TRABAJO CON 

REPRESENTACIÓN DE TODA LA CORPORACIÓN, INCORPORANDO A ÉSTA LOS 
TÉCNICOS MUNICIPALES PARA HACER SEGUIMIENTO AL ABASTECIMIENTO DE 

AGUA EN TODO EL MUNICIPIO DE PÁJARA. ACUERDO QUE PROCEDAN. 

 

DEBATE.  

  

Intervenciones: 

- Don Raimundo Dacosta Calviño 
- Don Pedro Armas Romero 

- Don Miguel Ángel Graffigna Alemán 

- Don Rafael Perdomo Betancor 

- Don Alexis Alonso Rodríguez 

- Don Dunia Esther Álvaro Soler 

 
 

 El concejal D. Raimundo Dacosta Calviño procede a la exposición y 

justificación de la solicitud de pleno extraordinario, pretendiendo medidas y 

soluciones a corto, medio y largo plazo, sin que sean admisibles los cortes de agua. 

 
 El Alcalde-Presidente comparte el diagnóstico realizado por los concejales 

solicitantes del pleno extraordinario. 
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 Le da la palabra al Presidente del Consorcio de Abastecimiento de Aguas, D. 

Sergio Lloret López, del que participa el Ayuntamiento de Pájara en la gestión del 

agua. 

 

 Por parte del Presidente del Consorcio de Abastecimiento de Aguas se procede 
a exponer las medidas que se han tomado desde aquella institución, partiendo una 

situación crítica que se ha ido sucesivamente agravando. Expone la situación del 

punto de partida, iniciándose con un plan de actuación y que actualmente están en 

trámites tres proyectos de interés insular desde un punto de vista funcional y que 

están en contratación. Expone un proyecto de desaladora en la Comarca Sur, 

impulsándose un sistema descentralizado, remitiéndose a las cuestiones técnicas, 
entre las que se encontraría la ubicación, que se establezcan en el mencionado 

proyecto, con un horizonte de ejecución entre cuatro y cinco años. Avanza también 

una declaración de emergencia hídrica en materia de agua, con varios productores en 

materia de agua. 

 
 El concejal no adscrito D. Miguel Ángel Graffigna Alemán formula una serie de 

preguntas en relación a la exposición realizada por el Presidente del Consorcio de 

Abastecimiento de Aguas, específicamente por la declaración de emergencia hídrica  y 

otras cuestiones técnicas. 

 

 Se le da respuesta por parte del Presidente del Consorcio de Abastecimiento de 
Aguas a las cuestiones planteadas. 

 

 Por parte del concejal D. Alexis Alonso Rodríguez expone su visión del asunto, 

reprochando la gestión de la emergencia hidráulica. 

 
 Se cierra el turno de las explicaciones en calidad del asesoramiento del 

Presidente del Consorcio de Abastecimiento de Aguas 

 

 Interviene el concejal no adscrito D. Rafael Perdomo Betancor, expresando la 

oportunidad de la moción traída al órgano plenario, pidiendo que se aborde con 

perspectiva de futuro, anunciando su apoyo a la moción presentada. 
 

 Interviene el concejal de CCa-PNC José Manuel Díaz Rodríguez, poniendo de 

relieve una serie de observaciones a los puntos consignados en la propuesta de 

moción, que también se contemple el Consejo Insular de Aguas, así como otros errores 

cometidos en la moción propuesta. 
 

 A continuación interviene la concejalía de Aguas Dª Dunia Esther Álvaro Soler, 

exponiendo la situación crítica de su suministro en su concejalía que tuvo desde sus 

inicios en el desempeño de las funciones. Pone de relieve toda una serie de 

observaciones de las medidas propuestas en la moción traída al órgano plenario, 

señalando que alguna de ellas son innecesarias. 
 

 El concejal no adscrito D. Miguel Ángel Graffigna expresa sus dudas sobre la 

conveniencia de crear una comisión. 

 

 Interviene por último el Alcalde-Presidente cerrando el turno de intervenciones 
y el debate, señalando que no se puede estar en contra de lo propuesta en la moción. 
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Plantea una serie de puntualizaciones, como la cuestión relativa a constituir una 
comisión de trabajo en el municipio de Pájara, las depuradoras portátiles o el tema del 

suministro mediante cubas de agua, proponiéndole a los proponentes de la moción del 

pleno extraordinario una serie de cambios en la misma. Concluye expresando el apoyo  

 

 El concejal D. Raimundo Dacosta Calviño vuelve a expresar su discrepancia en 
cuanto a los matices que tiene su propuesta de acuerdo. 

 

Por parte de la Alcaldía-Presidencia y por unanimidad de todos los presentes, 

se acuerda votar la moción en su conjunto, sometiendo en una única votación todos 

los acuerdos. 

 
Acceso a las intervenciones: 
http://videoacta.pajara.es/es/mopleno/98/1 
 

 
 

 SEGUNDO.-SOLICITUD URGENTE AL CONSORCIO DE ABASTECIMIENTO 

DE AGUA DE FUERTEVENTURA LA INSTALACIÓNDE DEPURADORAS  

PORTÁTILESEN EL MUNICIPIO DE PÁJARA, QUE GARANTICEN LA PRODUCCIÓN 

Y POSTERIOR DISTRIBUCIÓN DE AGUA EN LA ZONA SUR DE LA ISLA. 

ACUERDOSQUE PROCEDAN. 
 

 TERCERO.- SOLICITUD  AL CABILDO INSULAR DE FUERTEVENTURA DE 

LA DISTRIBUCIÓN DE LAS CUBAS DE AGUA PROVISIONALMENTE NECESARIAS 

QUE IMPIDAN EL DESABASTECIMIENTO DE ZONAS COMO LA LAJITA, VALLE DE 

LA LAJITA,  CARDÓN, LAS HERMOSAS, LA PARED Y TARAJAL DE SANCHO. 
ACUERDOSQUEPROCEDAN. 

 

 CUARTO.- PROPUESTA AL CABILDO DE FUERTEVENTURA PARA QUE 

MANTENGA TODO EL TIEMPO NECESARIO LA EMERGENCIA HÍDRICA QUE 

GARANTICE UNA RESPUESTA  MÁS ÁGIL ANTE LOS CONTINUOS CORTES EN EL 

SUMINISTRO DE AGUA. ACUERDOS QUEPROCEDAN. 
 

 QUINTO.-RECLAMACIÓNALCABILDOINSULARDEFUERTEVENTURA PARA 

LA AGILIZACIÓN Y EJECUCIÓN DEL PLAN HIDRÁULICOINSULAR. ACUERDOS 

QUE PROCEDAN. 

 
 

VOTACIÓN: 

 

Número de votantes: 20 

 

Escrutinio de la votación: Todos los puntos de la propuesta de acuerdo 
son aprobados por unanimidad de todos los presentes. 

 

Acceso a la votación: 
 http://videoacta.pajara.es/es/mopleno/98/4324 
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 Y no habiendo más asuntos que tratar, por el Presidente se levanta la sesión a 
las trece horas y quince minutos, de todo lo cual, yo el Secretario General doy fe. 
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